
 
 اتاق بازرگاني، صنايع، معادن و كشاورزي تهران

 هاي اقتصاديمعاونت بررسي
 
 

 چشم انداز اقتصاد جهان از منظر فعالان اقتصادي

و چشـم انـداز مثبـت در بـين     ، موجب ايجاد انتظارات در زمينه رشد اقتصادي و تجارتگذشته اقتصادي جهان و عملكرد مثبت بود شرايط به
، حاكي از تغييرات قابل توجه در نقطه نظرات كينزي موسسه مشاوره مك 2017دسامبر ارزيابي . شده استفعالان اقتصادي كشورهاي جهان 
شش ماه آينـده  طي ها  بنگاهوري آمزبور در رابطه با رشد اقتصادي، تجارت، تقويت تقاضا و سود سنجينظرفعالان اقتصادي شركت كننده در 

  . رو دارد پيش
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، نتايج نظر سنجي جديد موسسه مشاوره مك كينـزي در  2017سال  جهان دربعد از انتشار روز افزون اظهارنظرهاي مثبت در رابطه با اقتصاد 
هـم شـرايط   بيشتر پاسخ دهندگان عنوان مي كنند كه . منتشر شد 2018سال  تسخن همينو 2017 خصوص شرايط اقتصادي در پايان سال 

احتمـال مسـاعد بـودن    . هاي آينده نيز اين روند ادامه يابـد  هاي اخير بهبود يافته و انتظار مي رود براي ماه جهاني و هم داخلي طي ماهاقتصاد 
 . شرايط اقتصادي در مقايسه با انتظار تنزل اوضاع، دو تا سه برابر بيشتر است

رشد اقتصادي را هم در سطح جهاني و هم در اقتصاد خودشان ، پيش  ودبهب وهاي پيش ر اكثر مشاركت كنندگان در اين نظر سنجي براي ماه
انتظارات براي رشد بنگاههـا و تقاضـا   . كشور خودشان و ساير كشورها هم مثبت است مياننها براي رشد تجارت آبيني مي كنند و چشم انداز 

ها و بهاي سهام بـه عنـوان يكـي از     بهاي دارايي در بين ريسك هاي محتمل، ارزش گذاري بيش از حد. هم به سطوح جديدي ميل مي كند
ها، چشـم انـداز    رغم رشد نگراني ها در رابطه با حباب دارايي علي .نگران كننده براي رشد اقتصاد جهاني اعلام مي شود و تهديدات ها گلوگاه

 . است هنانيب رشد اقتصاد جهاني مثبت و خوش

 چشم انداز اقتصاد جهاني

نهـا بـيش از   آقبـل داشـتند و پـيش بينـي     ارزيـابي  ق بيشتري در مقايسه با ، اشتيا2018پاسخ دهندگان به سوالات در مورد چشم انداز سال 
نفر  4و فقط  ن، مي دانندئاز هر ده نفر پاسخ دهنده، شش نفر اوضاع اقتصادي جهان را بهتر ازنظرسنجي ماه ژو). 1نمودار ( انتظارات قبلي بود

 . اوضاع بهتر بوده است ،از ده نفر ، بر اين باورند كه تاكنون

 گاندندرصد پاسخ ده -اقتصاد جهانيتغييرات در شرايط نقطه نظرات پاسخ دهندگان در رابطه با  -1نمودار 
 نتايج نمودار نتايج ارزيابي شش ماه قبل از؛ رو در شش ماه ششرايط پي                                   مقايسه شرايط فعلي در مقايسه با شش ماه قبل           

 استسمت ر                                                                                                                                

   
در بين مناطق، پاسخ دهندگان در آسياي توسعه يافته بيش از ديگران در مورد چشم انداز اقتصاد جهاني،  خوشحال هستند و نظرات اين دسته 

اشـان هـم    حتي نظرات اين افراددر خصوص وضعيت اقتصادهاي داخلي. نهاستآافراد نسبت به نظر سنجي قبلي آنها، حاكي از رضايت بيشتر 
 .مقايسه با سه ماه گذشته، مثبت تر شده است در
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درصـد از پاسـخ    51. يكي از نكات قابل توجه در اين ارزيابي اين است كه چشم انداز در رابطه با اقتصاد جهـاني حتـي خوشـبينانه تـر اسـت     
درصـد ارزيـابي قبلـي     42رقم مشابه  دهندگان انتظار دارند كه طي شش ماه آينده وضعيت اقتصاد جهاني بهبود يابد كه اين رقم در مقايسه با

 .درصد نظر سنجي سال گذشته، افزايش يافته است 28و  2017ماه ژوئن 

درصد از پاسخ دهنـدگان انتظـار مثبـت خـود را در مـورد       72، جويا شد، زماني كه براي اولين بار نظرات در خصوص نرخ رشد اقتصاد جهاني
 .درصد انتظار كاهش رشد اقتصاد جهاني را دارند 14در حالي كه فقط  افزايش نرخ رشد طي شش ماه آينده اعلام كردند

سناريوي احتمالي  4زماني كه از انها در رابطه با . براي بازه بلند مدت هم پاسخ دهندگان اعتماد بيشتري براي حفظ ممنتم اقتصاد جهاني دارند
 رده كپيش بيني مي كند را انتخاب  ه رشد بيشتر را براي اقتصاد جهاندرصد  دو سناريويي ك 51اقتصاد جهان براي دهه آينده سوال مي شود، 

 . درصد گزينه نگراني در مورد بحران هاي منطقه اي كه كمترين رشد را براي اقتصاد جهاني متصور است، انتخاب مي كنند 18و فقط 

از پاسخ دهندگان، اظهار مي كنند كه طي سـال   نزديك به نيمي . استافزايش در حال در عين حال، نظرات مثبت در مورد رشد تجارت هم 
 . گذشته سطح تجارت بين كشور هاي خودشان و ساير كشورهاي جهان، افزايش داشته است 

 جهان طي دوازده ماه گذشته،  مابقيتغييرات مورد انتظار در سطح تجارت ميان كشورهاي پاسخ دهندگان و  -2نمودار 
درصد پاسخ دهندگان

 
 

درصـد   32افزايش يابد كه سهم اين افراد در مقايسـه بـا رقـم مشـابه      2018پاسخ دهندگان انتظار دارند كه تجارت آنها در سال درصد از  51
پاسخ دهندگان در اقتصادهاي نوظهور خوشبيني بيشتري در خصوص چشـم  . )3نمودار ( به نظر سنجي سال گذشته، بهبود يافته است مربوط

 . انداز تجارت كشورهايشان در مقايسه با رقباي توسعه يافته دارند كه اين موضوع تقريباً در كل سال صادق بود
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  ،پاسخ دهندگان و مابقي كشورهاي جهان طي دوازده ماه آينده تغييرات مورد انتظار در سطح تجارت ميان كشورهاي -3نمودار 
 درصد پاسخ دهندگان

 
 جهانياقتصاد ريسك هاي 

ها  درصد از پاسخ دهندگان حباب دارايي 31. باب دارايي ها همچنان در حال افزايش استح خصوص رشدها، نگراني ها در  در رابطه با ريسك
كردند كه احتمال بروز اين ريسك در مقايسـه بـا نظرسـنجي دسـامبر سـال       ريسك مهمي براي رشد اقتصاد جهاني طي سال آينده عنوانرا 

  . شته استمي دانستند، افزايش دا ن را محتملآدرصد از پاسخ دهندگان بروز  8گذشته كه فقط 

ها بيشتر توسط اقتصادهاي توسعه يافته به ويژه آسياي توسعه يافته عنوان مي شود و نيمي از پاسخ دهندگان اين منطقـه   مسئله حباب دارايي
در ) 2016از سـپتامبر  (همچنان پليتيكي  ژئواگرچه عدم ثبات . ها به عنوان تهديدي براي رشد اقتصادي ياد مي كنند اقتصادي از حباب دارايي

يسه با سال گذشـته  ها، در مقا نظرات در مورد ساير ريسكنقطه ولي   صدر تهديدهاي بالقوه براي رشد جهاني طي سال آينده عنوان مي شود
 . )4نمودار ( استدستخوش تغييراتي شده 

در نحوه پاسـخ دهـي   ، دستخوش بيشترين تغييرات 2016مقايسه با نظر سنجي دسامبر  در  2017بر نظر سنجي دسام كه در يسه نوع ريسك
 .ها، انتقال رهبري سياسي و كاهش سرعت رشد تجارت جهاني ؛ حباب داراييعبارتند ازشده است افراد 

  اقتصادهاشرايط داخلي 

درصـد از كليـه پاسـخ دهنـدگان اظهـار       57. بيشتري دارنـد ، پاسخ دهندگان حتي رضايت و خوش بيني اقتصادهاداخلي در رابطه با وضعيت 
درصد انتظار دارند كه شرايط طي شش ماه آينـده بهتـر    49كنند كه شرايط داخلي اقتصادهايشان طي شش ماه گذشته بهبود يافته و فقط  مي
 . استارقام در مقايسه با نظر سنجي هاي قبلي همين سال، بالاترين نتايج اين نظر سنجي كه  شود

و درصد از پاسخ دهندگان  پيش بيني مي كنند كه طي شش ماه آينده اقتصادهاي كشورهايشان پيشـرفت كنـد    65ز مناطق حتي در برخي ا
 . پاسخ دهندگان در كشور هند بالاترين خوش بيني را دارند
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  ،پاسخ دهندگان و مابقي كشورهاي جهان طي دوازده ماه آينده تغييرات مورد انتظار در سطح تجارت ميان كشورهاي -4نمودار 
 درصد پاسخ دهندگان

 
 

را در خصـوص پيشـرفت اقتصـاد     به همين ترتيب و در استمرار الگوي مشابه سالهاي قبل، پاسخ دهنـدگان در كشـور هنـد، بيشـترين اميـد     
پاسخ دهندگان در امريكاي شـمالي علـي رغـم     -وفق نظر سنجي ژوئن و سپتامبر گذشته –در مقابل . هاي پيش رو دارند كشورشان طي ماه

  .دارنداقتصادهاي خود  را در داخل، انتظار بدتر شدن اوضاع اقتصادي در اقتصاد جهاني مثبت تر بودن چشم انداز آنها

از منظـر ميـزان   ي يرشد اقتصاد داخلي منتهي با تقاوتهامشابهي در مورد در مقايسه با نظر سنجي قبلي، پاسخ دهندگان تقريباً بر ريسك هاي 
در منطقـه امريكـاي لاتـين، بعـد از تعارضـات      . مهمترين ريسك براي رشد اقتصادهاي داخلي، تعارضات سياسي اسـت . تمركز دارند ،احتمال

شده كه در اين نظر سنجي درجه اهميت آن در مقايسـه بـا ارزيـابي    به عنوان دومين ريسك مهم ذكر سياسي، ريسك انتقال رهبري سياسي 
 . رار داشت، افزايش يافته استسپتامبر كه در رده پنجم اهميت ق
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سهم قابـل تـوجهي از پاسـخ دهنـدگان هـم كـه در       . ها، جزو سه محتمل ترين ريسك ها براي اقتصاد جهاني قرار دارد ريسك حباب دارايي
سهام در كشور هند  نگراني در مورد حباب. مقايسه با سپتامبر افزايش داشته، بر اين باورند كه حباب سهام در سال آينده افزايش خواهد داشت

درصد از پاسخ دهندگان در امريكاي شمالي، نگراني خـود را از   48پاسخ دهندگان در كشور هند و درصد از  52. و امريكاي شمالي حادتر است
 .درصد است 27تشديد ريسك حباب سهام اعلام كرده اند در حالي كه اين رقم براي كل پاسخ دهندگان 

 وريآضا و سودتقاتقويت 

زماني كه . نسبت به سالهاي گذشته دارد 2018ها در سال  تر نسبت به وضعيت  بنگاه نتايج نظر سنجي حاكي از خوش بيني بيشتر و اميدوارانه
درصد از بنگاههاي بخـش خصوصـي انتظـار     61سوال مي شود،  آنها هاي ها در مورد تقاضاي بالقوه براي محصولات و خدمات بنگاه از بنگاه

تاكنون اسـت و بـه خصـوص پاسـخ      2009هاي انجام شده از سال  در نظر سنجيفزايش تقاضا را طي شش ماه آينده دارندكه بالاترين رقم ا
درصد از پاسـخ دهنـدگان ايـن اقتصـادها پـيش بينـي        66. كنند از اين موضوع ابراز ميدهندگان در اقتصادهاي نوظهور، خوشحالي بيشتري 

 .درصد براي اقتصادهاي توسعه يافته، بالاتر است 58 مشابه  ايسه با رقمتقاضا افزايش خواهد يافت كه در مقطي شش ماه آينده كنند كه  مي

در سـال آينـده افـزايش    آنهـا   هاي درصد انتظار دارند كه سود بنگاه 67. وري هم دارندآپاسخ دهندگان چشم انداز مثبت بالايي در زمينه سود
اندازه نيروي كار آنهـا  هاي آينده  طي ماهن انتظار دارند كه در مقابل پاسخ دهندگا. تاكنون است 2014خواهد يافت كه بالاترين رقم از دسامبر 

  . مشمول رشد گرددي نداشته باشد و يا تغيير

 


